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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de ministers van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het bericht 
dat het RIVM rekening houdt met meer Q-koortspatiënten (ingezonden 
17 maart 2010). 

Antwoord van minister Klink (Volksgezondheid, Welzijn en Sport), mede 
namens de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (ontvangen 
9 april 2010). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «RIVM houdt rekening met meer 
Q-koortspatiënten»?1 en 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Bent u bekend met de interne nieuwsbrief waarnaar wordt verwezen? Zo ja, 
wanneer wordt deze brief openbaar gemaakt? 

Antwoord 2
Ja, ik ben bekend met deze interne nieuwsbrief. Het betreft een bericht met 
onder andere medisch inhoudelijke informatie die het RIVM/CIb uitsluitend 
stuurt naar medische professionals. Het bericht zal daarom niet openbaar 
gemaakt worden. Het RIVM/CIb maakt wel wekelijks het aantal gemelde 
gevallen van Q-koorts bekend en zet deze op haar website. 

Vraag 3
Is de enorme stijging van het aantal patiënten mede het gevolg van het lange 
getouwtrek tussen u beiden over de te nemen maatregelen? Zo ja, kan dan 
worden geconstateerd dat er veel te lang gewacht is met het nemen van deze 
maatregelen? 

Antwoord 3
Er is geen sprake van «getouwtrek» over de te nemen maatregelen. 

1 NOS, 16 maart 2010: «RIVM houdt rekening met meer Q-koortspatiënten».
2 RIVM: Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu.
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De Q-koorts epidemie in Nederland is uniek qua duur en omvang. Er is mede 
daarom nog veel onbekendheid met de epidemiologie. Wij hebben telkens 
maatregelen genomen met de kennis die op dat moment beschikbaar was. 
De belangrijkste bron, aborterende of lammerende besmette melkgeiten en 
melkschapen, is nu weggehaald. Desondanks is het volgens deskundigen ook 
dan nog onduidelijk hoe de humane epidemie zich in 2010 en in volgende 
jaren zal ontwikkelen. We moeten ervan uitgaan dat door de epidemie van de 
afgelopen jaren de bacterie in Nederland nog in ruime mate aanwezig is in 
het milieu en mensen hierdoor besmet kunnen raken. Het is immers bekend 
dat de bacterie jarenlang kan overleven in het milieu. Andere bronnen en 
onbekende besmettingsroutes zijn ook niet uit te sluiten. Daarnaast blijven 
directe contacten met positieve dieren een potentiële bron van besmetting. 
Het risico voor de volksgezondheid kunnen we dus niet tot nul reduceren. 
Daarnaast is de duiding van het aantal humane ziektemeldingen lastig. 
Laboratoriumonderzoek kan lang niet altijd onderscheid maken tussen 
gevallen met een recente eerste ziektedag of langer geleden. Klinische 
verschijnselen (zoals koorts, hoesten, hoofdpijn) die lijken op Q-koorts hoeven 
nog niet door de Q-koortsbacterie veroorzaakt te worden. De patiënt kan op 
dat moment een andere ziekte hebben en Q-koorts eerder hebben gehad 
zonder klachten. Het laboratoriumonderzoek toont dan wel de doorgemaakte 
Q-koortsinfectie aan. Hierdoor kan de patiënt dus ook ten onrechte gemeld 
worden als een recente Q-koortspatiënt. Het aandeel van deze «vals-
positieven» is door een verhoogde alertheid voor Q-koorts in 2010 waar-
schijnlijk hoger dan in voorgaande jaren. 
Op basis van het huidige aantal ziektemeldingen kunnen we concluderen dat 
er in Nederland een groot probleem is met Q-koorts, maar we kunnen nu niet 
concluderen dat de epidemie ernstiger is dan vorig jaar. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat met deze gegevens er geen sprake kan zijn van het 
afbouwen van de genomen maatregelen? 

Antwoord 4
In de aanpak van Q-koorts staat het belang van de volksgezondheid altijd 
voorop. Zoals uitgelegd in ons antwoord op vraag 3 zal het risico op Q-koorts 
vanuit het milieu aanwezig blijven en dus leiden tot humane ziektemeldingen. 
Aanpassing van het maatregelenpakket berust op de afweging of er een 
nieuw risico kan ontstaan vanuit melkgeiten- en melkschapenbedrijven als het 
fok- en aanvoerverbod opgeheven worden. Wij hebben geconcludeerd dat wij 
tot het opheffen van het fok- en aanvoerverbod kunnen overgaan als voldaan 
wordt aan twee voorwaarden, zoals vermeld in onze brief aan uw Kamer van 
22 maart jl. 

Vraag 5
Wanneer kan de door u aangekondigde brief worden verwacht? 

Antwoord 5
Deze brief heeft u 22 maart van ons ontvangen.
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